

暖心就医“十二条” 实惠直抵“群众心”

通讯员 唐小明

11月7日下午，在产后还未满月的产妇李女士家，汉阴县妇幼保健院孕产保健部主管护师万丽按照事先预约，按时上门为其提供催乳访视服务。

“现在的妇幼保健院真的太贴心了，只需在微信公众号上预约，专业护师就直接上门催乳，收费比市场价低一半，还免收来回路费。”李女士对县妇幼保健院的暖心服务十分满意。

类似的场景还出现在汉阴县妇幼保健院的挂号大厅，“普通门诊全部1元挂号”的提示牌格外醒目，前来挂号就诊的患者及家属对此纷纷叫好。挂号群众卢吉芝说：“这算是我见过的最低挂号费了，妇幼保健院真的是在给老百姓减轻负担。”

好评如潮的背后，是一场直面问题的效能革命。9月下旬以来，汉阴县妇幼保健院在每月的满意度调查中，陆续收到来院患者停车不方便等问题反馈。在问题导向下，该院党委以增强公立医院党组织政

治功能和组织功能为引领，以提升医疗服务质量为目标，先后通过会议座谈、走访调研、公开征集等形式，组织医院党员深入患者、家属等群体听民意访民情，集中检视周末就诊不方便、上门催乳不方便、病区送餐不方便等群众反映强烈的问题10余个，并分类建立了问题清单、需求清单和措施清单。

病患提出的急难愁盼，就是医院着力的重点方面。着眼于问题解决，汉阴县妇幼保健院坚持党建引领卫生健康工作高质量发展，依托全院2个党支部、14个党员先锋岗、3支先锋医疗队，针对性推出“先住院后结算、免费接送、免费停车、1元挂号、周末门诊、周末接种疫苗、上门催乳访视、老年病区‘无陪护医养’、住院患者病区送餐、病历资料复印邮寄、慢病患者便捷购药、门诊区域全方位便民”十二条便民惠民服务措施，服务内容紧扣患者及家属所急所需，高度契合办好实事解民

忧系列要求。

惠民措施落地，医疗服务提质。患有肺炎的儿童王某近日在汉阴县妇幼保健院住院治疗，负责照料的是患儿的爷爷，因王某仅5岁，爷爷需要全天候在病区陪护，难以脱身外出就餐。就在王爷爷为此事犯愁之时，该院启用了十二条便民惠民措施之一的病区送餐服务，即在一日三餐饭点前由护理人员按需统计、定人配送，将健康可口的营养餐送至患者及陪护人员手中，这一暖心之举让王爷爷感动不已。

措施暖心，群众舒心。自汉阴县妇幼保健院推行便民惠民十二条措施以来，在至今不到两个周的时间里，全院已为患者办理“先住院后结算”手续165人次，免费送孕产妇20余名，免收床位费2人次、停车费300余辆次，线上受理上门催乳访视1人次，运用“病案通”小程序邮寄病历资料2份，在就诊区域设置温馨母婴室3

个，先后有1047名患者享受“1元挂号”特惠服务，7个科室利用周末时间接诊患者498人次，接种疫苗264剂次，真正将医疗救治与人文关怀融为一体，让人民群众真切感受到十二条措施带来的新变化就在身边。

新变化有目共睹，新成效值得肯定。前段时间，上级有关部门在汉阴县检查工作，对该县妇幼保健院因时因势推出的便民惠民十二条措施给予高度评价，称暖心就医“十二条”直击民生热点，回应社会关切，助力干事创业，是推动从解决“一件事”向办好“一类事”延伸的有益探索。

汉阴县妇幼保健院副院长刘丹表示，出台便民惠民十二条措施旨在涵养医德医风、净化行业生态、提升患者体验，充分调动广大医务工作者更好解决群众看病就医难题，用心用情为全县妇女儿童健康保驾护航。

汉滨区中医医院推出中药熏蒸疗法

通讯员 王君君

为满足广大居民健康需求，加强中医特色诊疗建设，近日，汉滨区中医医院在果园院区开展中药熏蒸特色疗法，为患者提供更加有效的治疗疾病、养生保健服务。

中药熏蒸疗法继承了传统中医精髓，以中医理论为指导，将中草药煎煮后所产生的蒸汽，结合现代熏蒸机将药液渗透患者病变部位，使毛孔开放，体表微循环加快，利于药物蒸汽吸收发挥作用。熏蒸可以使局部血管扩张，血流加快，促进机体新陈代谢，减少炎性产物堆积，有利于炎症和水肿消退，加速组织

修复。温热刺激可调节机体神经的兴奋性，缓解肌肉痉挛及僵直，提高痛阈，缓解疲劳及增强机体免疫力等，以达到治疗疾病、养生保健的目的。

据了解，汉滨区中医医院熏蒸室和设备均严格遵从“一人一用一消毒”，保障患者健康安全。中药熏蒸疗法，目前由妇产科首先推行，主要以痛经、妇科炎症、产后康复、肥胖、疲劳综合症等女性患者为主，后期将推行腰腿疼痛、风寒感冒、皮肤疾病等病症治疗，具体诊疗以医院医师咨询指导为准，有需求的患者可前来咨询问诊。

紫阳县医院完成一例电子纤维支气管镜检查

通讯员 李尤芳 吴荣群

11月3日，紫阳县人民医院儿科一病区顺利为一名久咳不愈患儿实施了电子纤维支气管镜检查，为进一步查明病因、明确诊断提供了可靠依据，标志着该院在小儿呼吸道疾病诊治方面迈上了新台阶。

患儿王某，今年9岁，咳嗽一月有余，10月31日以慢性咳嗽入住该院儿科一病区治疗。入院后，医务人员给予抗感染治疗，但效果不佳。为明确病因，在征得家属同意后，儿科一病区医师李万海为其实施电子纤维支气管镜检查，镜下所见患儿腺样体及扁桃体肥大增生，声带活动正常，气管及隆突位置正常，各级支

气管开口位正常，粘膜光滑，无明显分泌物，未见异物、肉芽及干酪样物。整个操作过程顺利，患者无不良反应。

电子纤维支气管镜检查可以更加清晰的观察到患者的呼吸系统结构及发育状况，包括黏膜的病变、肿块、异物等，同时也可以进行组织样本的采集，通过组织活检或细胞学检查获取肺部病变的确诊结果，以确定最佳的治疗方案。此外，支气管镜还能够发现一些被常规胸片或肺功能检查漏掉的病变，更加准确的诊断患者的疾病。

平利县医院成功开展全脑血管造影术

通讯员 华婷婷

近日，平利县医院急诊科在安康市中医医院神经外科吴宗涛主任的指导下，顺利完成首例全脑血管造影术。该项技术的成功开展填补了该县脑血管疾病介入治疗领域的空白，为诊疗脑血管疾病提供了新的有力支持，也标志着平利县医院卒中中心建设、脑血管疾病诊疗水平迈上新台阶。

当日下午5时，71岁的患者杨某因“突发右侧肢体无力、言语不清2小时”被紧急送入平利县医院急诊科入院治疗，经颅脑CT检查后，诊断为“急性脑梗死”。急诊科医护团队立即为该患者行经静脉溶栓术，静脉溶栓后患者症状未完全缓解，随即为该患者进行颅脑MRI检查，检查诊断为“急性脑梗死，左侧大脑中动脉闭塞”。为进一步明确病因，查清脑血管情况，经急诊科副主任李海林与患者家属充分沟通后，患者家属同意行全脑血管造影术。在上级专家和该院急诊科医护人员的通力配合下，于当日凌晨12时为该患者行全脑血管造影术，手术过程顺利。术后，该患者言语、肢体活动明显改善，转入ICU进一步观察治疗。

全脑血管造影术的开展，不仅方便了基层群众看病就医，降低急性发病患者外转风险和费用负担，也为强化卒中中心建设、提升急救能力奠定了坚实基础。平利县医院将始终坚持以改善群众就医体验为着力点，强管理、优服务、提能力，大力推进学科建设，提高医疗设备利用率，积极拓展新技术、新业务，强化服务能力和管理水平，不断增强人民群众就医获得感和幸福感。

旬阳市人民医院治疗肿瘤技术取得新突破

通讯员 李强

近日，旬阳市人民医院普外科成功为一名中期胃癌患者实施腹腔镜辅助下“根治性近端胃切除消化道重建双通道吻合术”，术后患者恢复良好，疗效满意。

该患者今年69岁，因“上腹部疼痛10余天，黑便2天”之主诉，入住该院普外科。入院后行胃镜检查提示：胃体溃疡性病变并出血；活检病理报告：胃体活检低-中分化腺癌伴坏死，最终确诊为胃恶性肿瘤。经与患者和家属沟通后，拟定限期行手术治疗。

普外科医护团队及手术麻醉科团队对患者充分进行术前讨论和评估，谨慎分析术中可能存在的问题和技术难点，最终决定实施保“胃”手术（根治性近端胃切除消化道重建双通道吻合术）。相比传统全胃切除及单纯食管胃吻合术，此手术能够更好地解决患者术后营养不良及食管反流的困境。随后，在两大团队的通力合作下，历时7小时，手术顺利完成。术后，经医护人员的精心治疗和

护理，患者状态良好，恢复快，生活质量得到了明显提高，目前已康复出院。此手术的成功开展，标志着该院普外科在微创技术领域又上新台阶，为周边患者带来了福音。

据悉，近端胃切除消化道重建双通道吻合术是一种全新的手术方式，不仅适用于近端胃良性病变，同样适用于贲门及近端胃恶性肿瘤。术中行近端胃切除，食管下端与空肠吻合，此食管空肠吻合口下15厘米左右行空肠与胃吻合。此技术保留了部分胃袋，便于食物通过胃及十二指肠进入小肠，有利于营养物质吸收，吻合后形成的消化道双通道重建，一通道为食物直接进入小肠下行，二通道为食物经胃空肠吻合口直接进入胃经十二指肠下行。通过增加了一个残胃与小肠的食物通道，成功解决了近端胃切除术后患者营养不良及食管反流的困境，极大地提高了术后患者的生活质量，已逐步成为近端胃病变的首选治疗术。

汉阴县人民医院省级创伤中心通过评审验收



专家组成员检查创伤急救病房。

近日，中国创伤救治联盟副主席、陕西创伤救治联盟主席、陕西省人民医院急诊外科主任党星波教授，渭南市中心医院急诊科主任高峰，陕西省核工二一五医院急诊科主任兰乃祥，安康市中心医院创伤中心主任惠建军，陕西省医学会创伤学分会秘书长马龙洋一行专家对汉阴县人民医院创伤中心建设进行现场评审验收。

专家组在听取了工作汇报、查阅资料后，前往相关科室实地查看了创伤中心功能分区、床位设置、标志标识、绿色通道、设施配备、复苏单元设置、多学科诊疗、培训、规章制度、应急演练等管理资料。实地观摩了严重创伤患者的救治演练，随机抽查工作人员创伤急救知识，并进行了现场点评。

反馈会上，专家组对汉阴县人民医院创伤中心建设工作成效以及创伤规范化诊疗水平和救治水平给予了充分肯定，同时对现场验收中发现的问题及后续工作提出了指导性意见和建议，现场授予汉阴县人民医院“创伤中心”称号。

2021年4月，汉阴县人民医院启动创伤中心建设工作，同年6月加入国家创伤救治联盟，2023年3月被确定为“中国创伤救治联盟创伤救治中心建设单位”，2023年10月被陕西省卫健委确定为陕西省第一批省级重点专科（创伤中心）建设单位。通过创伤中心建设，该院对多发伤、严重创伤、复合伤的诊疗与治疗能力快速提升，救治成功率明显提高。

汉阴县人民医院将以此次评估验收为新起点，借助省创伤救治联盟平台优势，持续优化创伤诊疗流程，不断加强创伤中心内涵建设，提升创伤救治能力。同时，作为县域医共体牵头医院，将通过以点带面，持续发力推动市、县、镇、村创伤救治网络的建设，惠及汉阴百姓。

市人民医院义诊进山村健康送到家

通讯员 殷乔伊

11月1日，市人民医院第四党支部、内科第一、第二、第五党支部和市委办第三党支部、汉滨区双龙镇龙泉村党支部联合开展了“义诊进山村 健康送到家”主题党日活动，把医疗讲座和健康检查送到了村民家中。

活动伊始，该院内分泌、肾内科主任陈海波、呼吸内科主任袁章安、普外科副主任医师汪富涛分别围绕糖尿病患者血糖管理、秋冬季呼吸系统常见病预防、胆结石的健康教育等内容，为龙泉村党员群众开展健康知识专题讲座，生动易懂的语言、耐心细致地讲解，向在场群众普及相关健康

管理知识，同时提升了对疾病的预防意识。

随后义诊活动有序进行，来自该院内科、外科多名专家，为就诊群众进行了血常规、空腹血糖、血压、心电图、B超等检查，提供中医针灸诊疗服务，耐心解答了就诊群众提出的各种问题，提供专业的治疗建议，积极向群众普及健康知识。同时针对老年体弱村民行动不便实际，主动送医上门、普及慢病知识、宣传医疗政策。前来问诊的群众络绎不绝，他们纷纷竖起大拇指：“专家走出诊室，方便了老百姓，真正是为老百姓办实事！”



医护人员走进群众家里为患者查体诊疗。

汪富涛 摄

阿奇霉素灭菌效果好，但也不能乱用

安康市妇幼保健院 潘海娟

阿奇霉素，是一款备受信赖的抗生素，它的疗效无论是医生还是患者都熟知且信任。然而，它的使用需要一定的技巧和知识，需要深入了解其药理学特性和有效剂量，以确保在应对不同感染时能够达到最佳的治疗效果。

首先，阿奇霉素在组织中的浓度通常比血浆中的浓度高10到150倍。这一独特的药物分布特性，使得阿奇霉素在感染部位如肺部、生殖器和淋巴组织等特定部位达到极高的浓度，从而在这些部位的治疗中表现出色。无论是用于治疗肺炎支

原体肺炎，还是其他敏感菌引起的感染，阿奇霉素都能在这些感染部位保持较高的浓度，有效杀灭病菌。

其次，阿奇霉素的药理学特性使其可以在组织中保持较高的有效浓度。即使在血药浓度低于最小抑菌浓度(MIC)时，它也能在组织中维持有效浓度。这一独特特性使得阿奇霉素可以使用一个相对较短的疗程，从而减少药物不良反应的风险。

然而，阿奇霉素的使用并非没有限制。在临床使用时，其剂量和给药时间需要根据感染的具体情况和患者的身体状

况进行调整。例如，对于肺炎支原体肺炎，10mg/(kg·d)，服用3天，在第10天(即停药7天后)阿奇霉素血清浓度已在0.3至0.6ug/L，而肺炎支原体对阿奇霉素的MIC90是0.02至0.40ug/L。因此在停药7天后，应第2次服药，如对肺炎链球菌，则停药4天就须服第2次，停药7天太长，达不到所需浓度，效果差。为确保疗效，一般服三停四。

此外，使用阿奇霉素也可能带来一些副作用。例如，可能会导致胃肠道不适、皮疹、头痛等反应。因此，在使用阿奇霉素

时，需要充分了解其可能存在的副作用，并做好相应的预防措施。医生在开具阿奇霉素处方时，也要充分考虑患者的身体状况和耐受能力，以减少不良反应的发生。

总的来说，合理使用阿奇霉素需要充分了解其药理学特性和有效剂量。通过深入了解这种抗生素的药理学和精准剂量，医生才可以更好地为患者制定个性化的治疗方案，从而达到最佳的治疗效果并避免出现副作用。同时，患者在使用阿奇霉素时也要密切关注自身状况，如有任何不适反应应及时就医。

「组团式」帮扶传真经 八旬老人重获新生

通讯员 欧留英

“王主任，真是太感谢你了。你做的手术恢复地快，效果非常好。是你帮我摆脱了疾病的折磨，让我又获得了新生。”年过八旬的艾大爷出院时，紧握着副主任医师王明考的手，感激涕零地说道。

日前，岚皋县医院外科一病区在“组团式”帮扶专家淮安市第二人民医院胃肠外科副主任医师王明考的指导下，成功开展一例高龄老人“腹腔镜下直肠癌根治术(Miles)”。

家住孟石岭镇的艾大爷，一年前大便次数增多，而且总是排不干净，一开始觉得不是什么大病，就没怎么重视，没想到突然恶化了，10天前出现大便带血的症状，来到岚皋县医院检查，专家门诊的外科一病区副主任医师王明考接诊后，通过电子肠镜检查，病理诊断为“直肠恶性肿瘤”，立即收治患者住院治疗。由于患者年迈体弱，机体代偿能力差，手术风险高，王明考立即组织科室团队反复讨论、科学评估。为把手术风险降到最低，确定了最佳手术方案。

患者入院的第3天，为他实施了腹腔镜下直肠癌根治术(Miles)。手术中，王主任亲自主刀，在科室手术团队的默契配合下，历经3个多小时，在4K高清腹腔镜下，成功切除了肿瘤，并对周围淋巴结进行了清扫。术中几乎没有出血，整个过程非常顺利。术后艾大爷无任何并发症，恢复良好。

据悉，自2022年5月以来，在苏陕协作“组团式”帮扶专家的指导下，岚皋县医院外科一病区在技术和服务上不断精益求精，通过手术示教、业务查房、师带徒、学术讲座等方式，科室业务水平明显提升，先后开展了腹腔镜下食管癌根治术、胃癌根治术、乳腺癌根治术等复杂疑难手术，诊疗技术迈入新的高度，为当地患者提供了优质的医疗服务。